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Автор статті наводить способи вчинення 
та приховання кримінальних правопорушень 
проти власності, які мали місце під час його 
практичної діяльності в правоохоронних орга-
нах України. Аналізує значення оперативно-
розшукових методів виявлення кримінальних 
правопорушень щодо незаконного викрадення, 
привласнення, розтрати та розкрадання чу-
жого майна для проведення досудового розслі-
дування та якісного збору доказової бази під 
час здійснення кримінального провадження. 
Надає власну правову оцінку останнім, намі-
чає підхід для їх вирішення як спосіб розвитку 
та покращення власного бізнесу у світлі право-
вої та економічної реформи в України. Про-
водиться аналіз та поетапність дослідження 
фінансово-бухгалтерської документації при 
надходженні повідомлень або при виявлен-
ні ознак викрадення, привласнення коштів у 
суб’єкта господарської діяльності. Розгляда-
ються особливості правової оцінки торговель-
но-економічних ситуацій власником (або ке-
рівником) закладу торгівлі, а також слідчим 
(детективом) при проведенні досудового розслі-
дування кримінальних проваджень економіч-
ного спрямування. Надається на розгляд та 
обговорення загалу власна (авторська) позиція 
щодо класифікації кримінологічних чинників 
та шляхів здійснення розкрадання чужого 
майна, та, у зв’язку із цим, наводяться право-
ві бачення в деталізації з’ясування всіх обста-
вин події. Автор визначив та надав власний 
перелік правових позицій і техніку можливого 
протистояння процесуально-правовим прийо-
мам та хитрощам недобросовісних працівни-
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ків закладу торгівлі. Розкривається значення 
та надається оцінка цим правовим позиціям 
в системі оперативно-розшукової діяльності, 
криміналістики та кримінального процесу 
в цілому. Зроблені висновки та надані реко-
мендації щодо узгодженого застосування норм 
чинного законодавства в практичній діяль-
ності працівника оперативного блоку, слідчо-
го, детектива та криміналіста. Привернуто 
увагу на необхідність подальшої наукової співп-
раці вчених, спеціалістів у галузі матеріально-
го та процесуального права. 
Ключові слова: бізнес, детектив, економі-

ка, етапи, методи, розкрадання, ситуація, 
слідчий, способи, торгівля, кримінальний про-
цес, кримінальне провадження,оперативно-
розшукова діяльність, правоохоронні органи.

Постановка проблеми
Розбудова сучасної України в правову 

державу з новим європейсько-демократич-
ним суспільством передбачає якісне змен-
шення порушень правопорядку, суттєве 
зменшення рівня злочинності, по можливос-
ті зменшення причин, що її породжують.
У після воєнний період відбудови Украї-

ни оперативно-розшукові методи виявлення 
кримінальних правопорушень проти влас-
ності, а саме: вдосконалення виявлення та 
фіксації основних способів вчинення кримі-
нальних правопорушень зазначеного спря-
мування будуть мати неабияке вагоме зна-
чення для досудового розслідування. Так, 
методика розслідування окремих видів кри-
мінальних правопорушень, як невід’ємний 
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розділ сучасної системи криміналістики, 
який складається з системи наукових поло-
жень та розроблених на їх основі рекоменда-
цій щодо процесу розкриття та розслідуван-
ня кримінальних правопорушень, збору та 
дослідження доказової бази, неухильно по-
требує своєї модернізації, пристосовуючись 
до вимог реалій сьогодення. Саме тому ви-
конання завдань кримінального проваджен-
ня, як і застосування методологічних основ 
у розкритті та розслідуванні кримінальних 
правопорушень, вимагають від судових та 
правоохоронних органів, криміналістів удо-
сконалення вже існуючих, розроблення та 
застосування нових криміналістичних засо-
бів та методів у виявленні та фіксації кримі-
нальних правопорушень, виявлення та якіс-
не дослідження доказової бази по вчиненому 
кримінальному правопорушенні, для його 
подальшого ефективного розслідування, 
встановленні та притягненні винних осіб до 
відповідальності [1].
Це покладає особливу відповідальність 

на правоохоронні органи щодо проведен-
ня якісного та легітимного досудового роз-
слідування в кримінальних провадженнях, 
повного та неупередженого збору доказової 
бази працівниками оперативно-розшукового 
блоку, що не уявляється можливим без суво-
рого дотримання процедури законності та 
вимог Конституції України [2]. У цьому і по-
лягає актуальність проблеми.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій

Вивченням способів виявлення та роз-
криття кримінальних правопорушень займа-
ється цикл дисциплін оперативно-розшуко-
вої діяльності, розробка методики фіксації, 
дослідження та збереження слідової картини 
– криміналістика, розробкою вимог та реко-
мендацій по проведенню досудового розслі-
дування кримінальних проваджень – кримі-
нальний процес, проте всі перераховані дис-
ципліни в правовому комплексі, процесуаль-
ному тандемі використовуються в боротьбі 
зі злочинністю. Проведений аналіз науково-
теоретичної літератури показав, що вчені та 
практики (Тацій В.Я., Тертишник В.М., По-
горецький М.А., Удалова Л.Д., Цимбал П.В. 
та інш.) неодноразово досліджували питання 

процесуально-правової діяльності праців-
ників правоохоронних органів у цілому та 
їх окремі аспекти зокрема. Проте розгляд 
оперативно-розшукових методів виявлення 
кримінальних правопорушень проти влас-
ності (зокрема розкрадання) потребує свого 
детального дослідження та аналізу.

Мета статті — на підставі проведеного 
теоретичного аналізу та власного практич-
ного досвіду розглянути оперативно-розшу-
кові методи виявлення кримінальних право-
порушень проти власності, а саме: основні 
способи їх вчинення та приховання, та про-
аналізувати значення цієї методики для досу-
дового розслідування, а також обґрунтувати 
необхідність ефективної співпраці праців-
ників оперативно-розшукового блоку, слід-
чих органів та спеціалістів-криміналістів для 
якісного та об’єктивного виконання завдань 
кримінального провадження, для покращен-
ня інноваційної політики України взагалі.

Виклад основного матеріалу
Викрадення (розкрадання) державного, 

комунального та приватного майна відбува-
ються різноманітними, нерідко хитрими та 
ретельно замаскованими, способами з вико-
ристанням злочинцями недоліків, що існу-
ють в обліку, звітності та контролі суб’єкта 
господарювання будь-якої форми власності.
Так, оперативно-розшукова та слідча 

практика показують, що розкрити розкра-
дання та виявити всіх розкрадачів можливо 
лише тоді, коли встановлено спосіб розкра-
дання, використаний злочинцями.
Спосіб вчинення розкрадань значною 

мірою визначає істотні обставини, що мають 
значення для кримінального провадження, 
впливають на тактику слідчих (розшукових) 
дій, планування та організацію розслідуван-
ня, наділяє роботу оперативного працівни-
ка, слідчого (детектива) цілеспрямованістю.
Спосіб скоєння кримінальних право-

порушень проти власності підлягає доказу-
ванню не лише з позиції повноти висвітлен-
ня події кримінального правопорушення 
(стаття 91 Кримінального процесуального 
кодексу України) [3], але й у більшості скла-
дів, які передбачають незаконне заволодіння 
чужим майном; він є складовою частиною 
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об’єктивної сторони кримінального право-
порушення, який відрізняє одну форму не-
законного заволодіння майна від іншої. Так, 
наприклад, стаття 191 Кримінального кодек-
су України передбачає заволодіння чужим 
майном, яке здійснюються шляхом привлас-
нення або заволодіння ним шляхом зловжи-
вання службовим становищем; стаття 190 КК 
України – шляхом обману чи зловживання 
довірою (шахрайство), стаття 185 Криміналь-
ного кодексу України – шляхом крадіжки [4]. 
Спосіб скоєння незаконного заволодіння чу-
жим майном – це комплекс певних навмис-
них дій, пов’язаних між собою, а також з осо-
бистістю винного і з подією злочину.
Дії зловмисників можуть відноситися до 

періоду, що передував скоєнню криміналь-
ного правопорушення, до моменту його ско-
єння, а також до періоду, наступного за вчи-
ненням незаконного заволодіння майном (в 
останньому випадку до способу належать дії, 
що охоплюються кримінально протиправни-
ми планами).
Вони можуть бути спрямовані на приго-

тування, вчинення викрадення (або розкра-
дання), приховування слідів кримінального 
правопорушення. Усі ці дії становлять єди-
ний комплекс, що об’єктивно характеризує 
поведінку правопорушника, особистість ви-
нного. При цьому зазначені дії можуть мати 
на меті наступне: досягнення кримінально 
протиправного результату (заволодіння дер-
жавним, комунальним чи приватним май-
ном) та приховування слідів незаконного 
заволодіння майна – розкрадання (подання 
фальшивих документів, внесення неправди-
вих фактів у справжні документи тощо).
Нерідко неможливо розмежувати дії, 

спрямовані на вчинення та приховування 
розкрадань майна.
Дії, які входять у спосіб скоєння розкра-

дання майна, можуть виконуватися як од-
ним, так і кількома суб’єктами і навіть осо-
бами, які не є співучасниками кримінального 
правопорушення.
Спосіб вчинення незаконного заволодін-

ня майном (зокрема – розкрадання) можна 
визначити як комплекс умисних дій з під-
готовки, вчинення та приховування кримі-
нального правопорушення, що здійснюють-
ся правопорушниками в певній послідов-

ності для досягнення кримінально проти-
правної мети відповідно до тих умов, у яких 
здійснюється їх задум, а також обумовлені 
ними дії інших осіб, необхідні для настання 
протиправного результату.
Поруч із поняттям способу незаконного 

заволодіння майном слід пам’ятати й про 
прийоми, використовувані злочинцями при 
розкраданні. Витончені складні способи роз-
крадань, що складаються з комплексу різних 
дій групи розкрадачів, зазвичай складають-
ся із серій дій, що належать до окремих фаз 
здійснення кримінальних протиправних 
намірів (наприклад, створення резерву для 
розкрадання, заволодіння майном, реаліза-
ція викраденого тощо).
Під прийомами, які використовують ли-

ходії при розкраданні, слід розуміти елемен-
ти способу, що виражаються в одному або 
кількох діях, які входять до загального комп-
лексу дій та які становлять способи розкра-
дання.
Вибір розкрадачем способу вчинення 

розкрадання майна зумовлюють такі обста-
вини (чинники) – ми надаємо на обговорен-
ня наукового загалу власну (авторську) пози-
цію з цього питання:

- обстановка скоєння розкрадання (ха-
рактер підприємства, де відбуваються роз-
крадання, та особливості його роботи, вид 
продукції, яка виробляється суб’єктом госпо-
дарювання, налаштування контролю та об-
ліку матеріальних цінностей у цій системі та 
конкретному підприємстві тощо);

- наявність у правопорушника можливос-
ті їх виконати (обіймання певної посади); 

- наявність зв’язку між розкрадачем та 
об’єктом зазіхання (чи має доступ до матері-
альних цінностей); 

- індивідуальні особливості особистості 
розкрадача;

- цілі та мотиви вчинення розкрадання;
- поведінка інших осіб (наприклад, керів-

ник підприємства виявляє недбалість, бере 
хабарі тощо).
У процесі розслідування завдання опе-

ративного працівника, слідчого (детектива) 
полягає у встановленні перерахованих об-
ставин та їх використанні для встановлення 
способу скоєння кримінального правопору-
шення, виявлення самого злочинця, визна-
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чення ступеня його вини та попередження 
подальших розкрадань.
Нерідко, коли обстановка, на думку зло-

вмисника, непридатна для вчинення викра-
дення майна, він її або змінює в потрібному 
йому напрямі, або утримується, або повністю 
відмовляється від вчинення кримінального 
правопорушення. Але правопорушник не 
завжди правильно сприймає обстановку, не 
знає всіх її особливостей. Внаслідок цього 
він залишає сліди, які допомагають опера-
тивному працівникові, слідчому (детективу) 
розкрити зазначене правопорушення та ви-
крити його.
Сліди можуть вказувати на особу, яка 

вчинила правопорушення. Так, якщо кри-
мінальне провадження розпочате за пові-
домленням про крадіжку в магазині (супер-
маркеті), то такі обставини, як викрадення 
найбільш цінних товарів, що знаходилися в 
місцях особливого зберігання, дають підста-
ви оперативному працівнику, слідчому (де-
тективу) припустити, що викрадення здій-
снено за участю працівника магазину (супер-
маркету).
Для розкриття незаконного заволодін-

ня чужого майна, здійсненого однотипни-
ми методами, слідчий (детектив) застосовує 
аналогічні методи. Це викликано тим, що 
чинники, що зумовлюють вибір зловмисни-
ком способу вчинення правопорушення, за-
звичай, об’єктивні, досить стійкі й загальні 
для низки подібних ситуацій [5]. Якщо та чи 
інша особа чинить розкрадання в таких же 
умовах, які мали місце при скоєнні розкра-
дання його попередниками, то зазвичай вона 
обирає аналогічний спосіб вчинення вказа-
ного правопорушення в умовах повторення 
злочинцями способу скоєння розкрадання, 
що залишає однотипні сліди, відповідно – 
оперативний працівник, слідчий (детектив) 
також може застосувати одні й ті самі методи 
у розкритті подібних правопорушень.
За способами здійснення ми пропонуємо 

таку класифікацію розкрадань.
Насамперед слід розрізняти розкрадання 

державного та громадського (комунального) 
майна, оприбуткованого за документами та 
не оприбуткованого. Кожне із цих правопо-
рушень вчиняється своїми особливими, при-
таманними лише їм, способами.

Розкрадання оприбуткованого майна 
найчастіше відбувається шляхом: 

1) вилучення коштів чи товарно-матері-
альних цінностей та їх привласнення без по-
дальшого приховування нестачі;

2) вилучення коштів чи товарно-матері-
альних цінностей та їх привласнення з на-
ступним приховуванням нестачі, через що 
злочинці пред’являють підроблені «виправ-
дувальні» видаткові документи. Зокрема, 
розкрадачі складають підроблені рахунки чи 
трудові угоди, присвоюючи необґрунтовано 
нараховані за ними суми коштів; навмис-
не завищують у платіжних відомостях під-
сумки та присвоюють гроші, що становлять 
різницю між завищеною сумою та фактично 
виплаченою; завищують у нарядах обсяг та 
вартість виконаних робіт, вилучаючи за до-
помогою підставних осіб необґрунтовано 
нараховані гроші; виписують підроблені до-
кументи на відрядження, на підставі яких 
складають підроблені видаткові касові орде-
ри, а також авансові звіти, та привласнюють 
кошти, необґрунтовано нараховані за цими 
документами.
Для приховування розкрадання право-

порушники здійснюють фальшиві облікові 
записи в бухгалтерському чи оперативному 
обліку, створюють невраховані надлишки 
майна за допомогою різних кримінально 
протиправних махінацій.
Різновидом цього способу розкрадання є 

здійснення безтоварних операцій з відпуску 
та отримання товарно-матеріальних ціннос-
тей. Товари, що викрадаються, списуються 
за безтоварними документами на відпуск то-
варно-матеріальних цінностей. Подібні роз-
крадання, зазвичай, відбуваються за змовою 
між працівниками двох підприємств. Один 
учасник розкрадання виписує безтоварну на-
кладну на відпуск товарно-матеріальних цін-
ностей, а інший – на їхнє оприбуткування. 
Нестача, створювана внаслідок оприбутку-
вання цінностей, які фактично не надійшли, 
приховується за рахунок неврахованих над-
лишків, що є на підприємстві, або шляхом 
внесення неправдивих відомостей до обліко-
вих записів.
Розкрадання майна, не оприбуткованого 

за документами, відбувається такими спосо-
бами: 
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А. Повне або часткове неоприбуткування 
майна, що надходить, та викрадення створе-
них таким чином надлишків. 
Для приховування такого розкрадання 

розкрадачі: 
- занижують у прибуткових документах 

кількісні та якісні показники товарно-мате-
ріальних цінностей при прийманні їх від по-
стачальника, про що складають підроблені 
приймальні акти про надходження товарно-
матеріальних цінностей у меншій кількості 
та нижчій якості порівняно із зазначеними в 
супровідних документах;

- складають підроблені акти про нестачу 
та псування вантажу, що надходить залізнич-
ним, водним транспортом або іншим шля-
хом. Акти пред’являються постачальникам 
товарно-матеріальних цінностей без достат-
ньої перевірки, що задовольняє їх претензії. 
Іноді розкрадачі навмисно у встановлений 
термін не надають зазначені акти та товар-
но-матеріальні цінності, що в них значаться, 
тоді останні списуються на збитки підприєм-
ства, що отримує вантаж;

- списують частину майна, що надходить 
від постачальника на наднормативні втрати, 
коли фактично їх не було; 

- не видають документів або знищують ті з 
них, які підтверджують надходження товар-
но-матеріальних цінностей на підприємство.
Б. Викрадення попередньо створених 

неврахованих надлишків майна, що створю-
ються як на складі підприємства (організації, 
установи), так і в процесі переробки сирови-
ни в готові вироби та напівфабрикати. 
На складі невраховані надлишки майна 

можуть створюватися за рахунок: 
- нестачі майна їх одержувачами (у цехи, 

відділи, кіоски, магазини тощо);
- списання майна на його псування чи 

наднормативні втрати, коли їх не було;
- списання майна на природні витрати за 

максимально допустимою (граничною нор-
мою), тоді як фактичні витрати були нижчи-
ми за цю норму; 

- списання майна у відходи, отримані при 
його підробітку в кількостях, що перевищу-
ють фактичні.
У процесі переробки сировини в готові 

вироби та напівфабрикати розкрадачі засто-
совують різні способи створення неврахова-

них надлишків залежно від призначення під-
приємства (організації, установи).
Якщо невраховані надлишки створюють-

ся в процесі роботи підприємства, що виро-
бляє продукцію виробничо-технічного при-
значення та товари народного споживання, 
то розкрадачі виготовляють невраховану 
продукцію з нелегально придбаної сировини 
та напівфабрикатів, або з надлишків, створе-
них злочинним шляхом на підприємстві.
Для створення неврахованих надлишків 

продукції на підприємствах громадського 
харчування розкрадачі використовують спо-
соби, аналогічні, які застосовують на вироб-
ництві.
Якщо розкрадання неврахованих над-

лишків товарів відбувається за їх продажу, 
то розкрадачі залежно від умов роботи вда-
ються до інших методів: завищують ціни на 
товар, обмірюють, обважують, обраховують, 
продають товар нижчого ґатунку за ціною 
вищого.
Вище нами розглядалися дії злочинців 

щодо створення резерву для розкрадання, 
заволодіння майном та приховування слідів 
розкрадання. Але кінцевою метою (особливо 
організованої групи розкрадачів) зазвичай є 
перетворення викраденого майна на гроші. 
Правопорушники досягають цього в різний 
спосіб: через приватних підприємців, заготі-
вельні організації, різні суб’єкти господарю-
вання.
Класифікація способів розкрадань, які 

описані у цій статті, є авторською і має вели-
ке значення, оскільки названі способи визна-
чають методику розслідування. При цьому 
особливо важливу роль відіграє поділ на роз-
крадання майна, оприбуткованого за доку-
ментами та неоприбуткованого.

Висновки
При проведенні дослідження нами роз-

глянуто оперативно-розшукові методи вияв-
лення кримінальних правопорушень проти 
власності, а саме: основні способи їх вчинен-
ня та приховання, проаналізовано значення 
цієї методики для досудового розслідуван-
ня – для здійснення якісного кримінально-
го провадження. Зокрема, визначено спосіб 
вчинення незаконного заволодіння майном 
(зокрема – розкрадання) як комплекс умис-
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них дій з підготовки, вчинення та прихову-
вання кримінального правопорушення, що 
здійснюються правопорушниками в певній 
послідовності для досягнення кримінально 
протиправної мети відповідно до тих умов, у 
яких здійснюється їх задум, а також обумов-
лені ними дії інших осіб, необхідні для на-
стання протиправного результату. А також 
встановлено, що вибір розкрадачем способу 
вчинення розкрадання майна зумовлюють 
рядом чинників та шляхів його реалізації. 
Разом із тим, зважаючи на наявність недо-
ліків у цій сфері оперативно-розшукової та 
кримінально-процесуальної діяльності вва-
жаємо за актуальні подальші дослідження 
відповідної спрямованості, адже останні 
створюватимуть перспективи теоретичних 
та практичних напрацювань та сприятимуть 
розв’язанню проблемних питань на цьому 
напрямку при проведенні розслідування.
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A. Repchonok
OPERATIONAL AND INVESTIGATIVE 

METHODS OF DETECTING CRIMINAL 
OFFENSES AGAINST PROPERTY - THE 

MAIN METHODS OF COMMITTING 
AND CONCEALING THEM, THEIR 

SIGNIFICANCE FOR PRE-TRIAL 
INVESTIGATION

The author of the article presents the methods of 
committing and concealing criminal offenses against 
property that occurred during his practical activities in 
the law enforcement agencies of Ukraine. Analyzes the 
importance of operational-search methods for detecting 
criminal offenses regarding illegal theft, appropriation, 
embezzlement and theft of someone else’s property for con-
ducting a pre-trial investigation and qualitatively col-
lecting evidence during criminal proceedings. Provides 
his own legal assessment of the latter, outlines an ap-
proach to solving them as a way to develop and improve 
one’s own business in the light of legal and economic re-
form in Ukraine. The analysis and phasing of the study 
of fi nancial and accounting documentation upon receipt 
of reports or upon detection of signs of theft, appropria-
tion of funds from a business entity are carried out. The 
features of the legal assessment of trade and economic 
situations by the owner (or manager) of a trade estab-
lishment, as well as by an investigator (detective) dur-
ing the pre-trial investigation of criminal proceedings 
of an economic nature are considered. The author’s own 
(author’s) position on the classifi cation of criminological 
factors and ways of committing theft of someone else’s 
property is presented for consideration and discussion by 
the public, and, in this regard, legal views are given 
in detailing the clarifi cation of all the circumstances of 
the event. The author has defi ned and provided his own 
list of legal positions and techniques for possible oppo-
sition to procedural and legal techniques and tricks of 
unscrupulous employees of a retail establishment. The 
signifi cance and assessment of these legal positions in the 
system of operational and investigative activities, foren-
sics and criminal proceedings as a whole are revealed. 
Conclusions are drawn and recommendations are given 
regarding the coordinated application of the norms of 
current legislation in the practical activities of an em-
ployee of the operational unit, investigator, detective and 
criminalist. Attention is drawn to the need for further 
scientifi c cooperation between scientists and specialists in 
the fi eld of substantive and procedural law.

Key words: business, detective, economy, stages, 
methods, embezzlement, situation, investigator, meth-
ods, trade, criminal process, criminal proceedings, op-
erational and investigative activities, law enforcement 
agencies.


